



2022年6月27日 每周一、二、三、四、五出版(今日八版) http://www.sinoppecnews.com

星期一 第6992期 中国石油化工集团有限公司主管、主办 国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



北京2022年冬奥会官方合作伙伴  
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

奋进新征程  
建功新时代

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

抓好两个生产区域深度优化,参与华南地区炼化企业资源优化,持续开拓国内外市场,主要技术经济指标处于先进行列

## 中科炼化发挥一体化优势提升效能

本报讯 今年以来,中科炼化充分发挥一体化优势,在持续夯实安全环保根基的基础上,开展资源互供,加大油转化、油产化、油转特力度,增产适销产品,生产经营各项指标保持良好势头。截至6月22日,该公司今年累计加工原油655.2万吨,生产乙烯40.1万吨,全员劳动生产率等主要技术经济指标处于先进行列,效益在同规模炼化企业中排名第一。

面对高油价及疫情影响,中科炼化一方面利用中科+东兴一体化优势,抓好两个生产区域深度优化,持续开展饱和液化气、石脑油、甲苯等资源互供,努力增加效益。今年以来,两个生产区域通过互供物料,实现

化工轻油增产,有效保持化工装置高负荷运行,“减油增化”指标持续向好,吨乙烯原料成本指标在炼化企业中排名前列。另一方面,积极参与华南地区系统内企业资源优化,利用产供储销链条畅通、物料运输便利等优势,进行资源互供。今年以来,该公司向系统内企业供应相关原料,助力生产高品質焦产品;开展饱和液化气、石脑油、丙烯等产供储销区域合作,实现共赢。

同时,该公司持续加大油转化、油产化、油转特力度,优化调整炼油装置产品结构,减少汽油、柴油、煤油产量,多产化工原料,进一步保证化工装置满负荷运行。在此过程中,他们紧密结合市场变化,滚动测算产品盈利

能力,及时增产适销创效产品,高标号汽油、乙烯、乙醇胺等创效产品产量实现同比增长。

为进一步开拓市场,中科炼化于今年1月打通乙烯汽运出厂流程,助力提升市场份额,截至目前,乙烯汽运增效明显。2月开始将航煤供给三亚机场,通过加强航煤质量监控和出厂、运输、销售各环节管理,提升服务水平,稳定航煤销量。

中科炼化具有前港后厂、海上运输距离中东原油产地近、辐射国内重点地区和东南亚市场等区位优势。他们把目光瞄准海外市场,打通98号汽油、低硫船燃出口流程,不断提高海外市场占有量。今年以来,炼油产品出口量保持增长,覆盖多地市场。

在安全环保方面,中科炼化持续夯实基础,认真贯彻落实总经理2号令要求,以集团公司安全生产二十条具体措施为抓手,狠抓巡回检查、工艺纪律、操作纪律,持续开展隐患排查,加强现场管理,使作业安全受控。全面开展节能降耗增效行动,围绕装置关键指标开展对标提升竞赛,逐项制定对标提升措施,并加强生产优化、设备管理、质量提升的对标检查,做好分析优化,促进装置技术经济指标提升。

5月,该公司化工装置运行平稳率创历史新高最好水平,居炼化企业前列,常减压等9套装置能耗在炼化企业同类装置中排名前三。

(吴金梅)

## 江苏石油全面压实全员安全生产责任

本报讯 记者何康 通讯员戴明朋报道:6月以来,江苏石油认真贯彻落实集团公司党组关于安全生产工作的部署要求,扎实开展“安全生产月”活动,以全面压实全员安全生产责任为目标,聚焦施工管理、库站运营、风险隐患等重点环节的过程管控,推进HSE管理体系有效运行,确保安全生产措施落地见效。

落实全员安全生产责任制。该公司主要负责人认真履行安全生产第一责任,定期深入库站一线检查督导,全面组织现场问题诊断和分析,摸清问题症结,督促整改提升。干部员工通过“啄木鸟”平台,充分识别身边风险,积极对HSE管理建言献策,增强安全管理主人翁意识,实现从“要我安全”向“我要安全、我会安全、我能安全”转变。落实网格化HSE管理机制,协同工程、零售、仓储三大专业管理,推动专业分委会运行到底,直接作业管理到底,以专业管理到位保障安全措施到位。

强化基层安全管理。以开展“三查三强”促安全主题党日为契机,强化基层党组织在安全生产方面的作用发挥。领导干部带头深入基层,开展形势任务宣讲,组织员工逐章逐条精读细学《安全生产法》,并通过加油站周周行、油库周三晚间大讲堂等活动,加深对《安全生产法》理解。建立领导干部HSE“三能”机制,地市公司领导班子开展铁脚板专项行动,每周检查、服务加油站,有问题早发现、早处理。积极践行HSE个人行动计划,及时帮助基层解决安全生产难题。用好HSE管理工具,将HSE管理体系标准化、具体化、形象化,确保HSE管理体系落地。

强化身边风险隐患防控。牢固树立管安全就是管风险理念,强化关键风险防控。严格承包商资质把关,严格施工方案审核,严格执行“7+1”特殊作业管理规定,严格配齐配强现场监管力量,严格落实黑名单制度,确保施工全过程安全。加强库站关键设备异常管理,提高设备运行可靠性。对一切违章零容忍,开展好日常检查和问题溯源分析、问责,坚决杜绝“三违”“低老坏”行为。提升员工查隐患能力,做到排查范围全覆盖、隐患整改不过夜,确保生产运行风险有效管控。

## 安全生产月 企业在行动

### 中韩石化深化信息系统应用促安全管理

本报讯 6月24日,中韩石化炼油二部设备经理彭雷登录设备缺陷管理系统,提报了相关装置缺陷,系统接收提报信息后生成现场作业项目,开出电子作业票。“相较于以往线下流程,更加高效便捷。”彭雷表示。

近年来,中韩石化始终坚持预防为主的HSE管理理念,聚焦装置安稳运行,持续深化设备缺陷管理及作业信息管理系统应用,将一些现场管理流程从线下搬到线上,不仅提高管理效率,还有效降低设备风险和现场作业风险。

该系统打破了数据孤岛,与安全管理平

台、ERP系统、检维修费用管理平台、公司流程管理平台等多个系统进行数据和流程互通,融合设备缺陷风险量化评估、施工作业信息管理、施工作业计划管理、检维修数据统计分析等功能,不仅减少了人工录入工作量,还在同一信息平台实现缺陷处置管理全流程操作。目前,该公司正优化“7+1”直接作业线上管控流程,更新移动APP,将实现现场作业计划、质量、安全措施的全面信息化管理。

“我们通过系统大数据的收集、整理分析,对重点设备进行全生命周期的风险管

控。例如,如果某一设备振动值偏高,我们会根据以往检修的部位、材质等进行策略分析,开展预防性检修。”设备工程部设备室副经理龚海桥说。

在系统上实施月、周、日作业计划管理。各运行部将每月提报的作业计划,分解到每周、每日执行。运行部须提前熟悉作业计划并开展作业安全分析,确定作业人员、工机具和施工方案,并落实作业安全管理措施,降低非计划设备维修作业对连续生产造成的潜在风险。

(王冲)



### 扛好责任 带班带头

常冉

安全生产,各级领导要知责尽责。单位主要领导是安全生产的第一责任人,领导班子成员必须时刻绷紧安全弦,织密责任网,以“时时放心不下”的责任感压实安全责任、抓实安全措施,为企业发展筑牢安全屏障。

扛好责任,重在有担当。干事担事,是干部的职责所在。领导干部肩肩负着确保一方安全的重任,责任重、压力大、担风险,正是因为有风险才更需要有担当。如何把挂在墙上的职责,写在文件里的措施落实到

具体工作中,考验着各级领导干部抓安全生产的成色。肩上担子重,更需要掂量,只有认真履行好第一责任人的责任和“一岗双责”,把责任扛在肩上,把安全牢记心中,

遇事不怕事,遇险不避难,关键时刻敢担当、能扛事,才能把安全工作做扎实、做到位。

扛好责任,贵在强引领。人不率则不从,身不先则不信。主要领导要发挥安全引领力,“关键少数”要示范带动“绝大多数”,坚持眼睛向下、脚步向下,扑下身子沉到一线、带班跟班深入基层靠前指挥、检查督导。察实情、办实事,真正把基层的情况摸准摸熟,汇集广大员工的智慧,凝聚起抓安全的强大合力,才能不漏掉任何一个隐患,不留下任何一个风险。

扛好责任,关键在效果。责任落实必须从严从紧,严之又严,该管的必须管,该问责的绝不姑息。宁听骂声、不听哭声,铁面无私抓安全,抓铁有痕强安全,以对安全的敬

畏守护安全生产,只有这样才能确保制度不走样,执行不打折。广大员工是安全生产的主体,各级领导干部心中要装着员工,倾听他们的心声,了解他们的诉求,千方百计为员工解难题、减负担,让一线员工始终保持积极向上的工作状态。

安全生产,重于泰山。各级领导干部必须时刻保持坐不住、等不起、慢不得的紧迫感,扛好责任,以上率下,以如履薄冰的警觉抓安全、保安全,发展的航船才能行稳致远。



(详见3版)

反“三违”防事故 全员大讨论

本期话题: 如何杜绝违章指挥?

## 四部门印发指南防控危化品生产建设项目风险

本报讯 近日,应急管理部、国家发展改革委、工业和信息化部、市场监管总局联合印发《危险化学品生产建设项目安全风险防控指南(试行)》,指导和规范危险化学品生产建设项目安全风险防控,加强源头准入。

《指南》要求,各地应制定新建危险化学品生产建设项目安全准入条件,从产业规划、国家政策、地方要求、项目投资、工艺技术、反应风险评估、自动化控制程度等方面提出项目准入规定,解决“怎么选择项目、什么项目能落地”的问题。

《指南》强调,要认真落实《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》要求,对拟建项目在立项过程中进行决策咨询服务,包

括园区预审、市级审核和省级专家评审等环节,由发展改革、工业和信息化、生态环境、自然资源、应急管理等部门共同参与,解决“谁来审”的问题,构建危险化学品生产建设项目安全风险防控长效机制。提出了危险化学品生产建设项目决策咨询服务、安全审查、安全设施设计、试生产、安全设施竣工验收等全过程的主要风险、审查要求和安全风险防控要点,解决“怎么审、审什么”的问题。

《指南》要求,各地要严把危险化学品生产建设项目审批安全关,不得“边审批、边设计、边施工”,不达安全标准的不能上马和开工,牢牢守住项目审批安全红线,扎实做好重大安全风险防范化解工作。(本报记者)

## 总部开展消防实操培训

本报讯 记者刘心睿报道:6月24日,总部开展消防实操培训,通过消防知识宣讲、现场演示、动手实操,提升员工消防安全技能水平。集团公司总会计师张少峰到场指导。

此次培训由百川公司(后勤服务中心)主办,总部部门和各专业公司共370余名员工参加培训。为最大限度贴近实战,专业人员现场详细讲解灭火、逃生、自救等消防知识,展示烟感报警器、手动报警器、消防喷淋头等消防器材,演示呼吸面罩、灭火器和灭火毯的使用方法,确保参训员工掌握突发火灾的应对方法。参训员工表示,消防实操培训内容丰富,贴近实际需求,通过此次培训,增强了消防安全意识,了解掌握了基本的自救互救技能。

## 联合石化在广东 碳市场完成自营交易

本报讯 近日,联合石化在广东完成5万吨碳配额自营交易,这也是该公司在广东碳市场的首笔自营交易,取得较好效益。

作为集团公司碳交易业务的操作主体,联合石化充分发挥专业能力和集中交易平台优势,组建专业的碳交易团队,打通碳交易工作流程,助力集团公司在央企内率先建成集中统一的碳交易平台。2021年,联合石化实现碳交易量近700万吨,助力企业降低成本。

为进一步打造碳资源池,联合石化以代理企业进行碳交易为中心,积极探索开展碳交易自营业务,提前购入碳配额或CCER(国家核证自愿碳减排量)等可用于履约的碳资产,为系统内企业提前锁定资源。2021年,联合石化协助安庆石化、南化公司、中韩石化、荆门石化、仪征化纤等企业使用CCER履约,有效降低成本。

下一步,联合石化将继续扎实做好碳交易业务,加强对碳市场的分析研判,增强碳市场资源整合能力,做大碳资源池,为降低企业履约成本提供有力支撑。(刘婷婷 任娜)

## 云南石油70年 供应成品油1.23亿吨

本报讯 近日,云南石油举行报告会,回顾成立70年来发展历程,激励广大干部员工奋进新征程。截至2021年底,累计向云南供应成品油1.23亿吨,其中汽油4839万吨、柴油7412万吨,供应天然气约4000万立方米。

云南石油主动融入经济社会发展大局,着力完善“油气氢电服”综合能源服务网络,截至2021年底,拥有加油站1300多座、油库11座,日均提供80万次加油、加气、洗车、充换电等服务。积极参与脱贫攻坚和乡村振兴,累计投入2700多万元,帮助1.5万名建档立卡户如期实现脱贫摘帽。以易捷便利店为载体,推动200多种地方特色商品上架销售,带动消费扶贫。(专题报道详见4版)

(代泽万)

## 石家庄炼化 聚丙烯装置能耗创新低

本报讯 记者王叶敏 通讯员张圣彩报道:今年以来,石家庄炼化深挖蒸汽、循环水、氮气降耗潜力,实现聚丙烯装置综合能耗下降,截至6月20日,能耗同比降低3%,创历史新高。

该装置综合能耗中电耗是大头,设备挤压造粒机是耗电大户。他们调整产品结构,多产高熔融指数产品,降低挤压造粒机电能消耗。从日常操作入手,挖掘蒸汽降耗潜力,根据生产负荷调整蒸汽用量,既满足使用需求又实现节能,减少挤压造粒机开停车造成的蒸汽消耗。实施精细化管理,在保证流速满足设备要求的前提下,减少循环水消耗,加强现场检查,调整旋阀氮气量、吹扫氮气量等,努力减少氮气消耗。

### 导读

## 全力防汛救灾 稳生产保供应

(详见2版)



河南石油  
新形象 心服务

石化V视  
现场视频

●责任编辑:宋铁毅 ●电话:010-59963257  
●电子邮箱:songty@sinopec.com  
●审 校:聂明钧 邹水平 ●版式设计:冯丹